

2026年2月4日 星期三
本版编辑 郭知欧



Oriental Sports Daily
东方体育日报

米兰冬韵

2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会特刊



A8

冬奥会上的中国志愿者

奉 献

[志愿服务]

从竞赛运行到场馆管理,从交通引导到语言翻译,从礼宾接待到技术保障……每一届奥运会的举办都涉及千头万绪,假如没有被誉为“奥林匹克无名英雄”的志愿者们,那就办不成事。今天,就让我们走近米兰冬奥会上的三位中国志愿者,听听他们的经历分享和当下的盛会感受。

本版撰稿 本报记者 章丽倩



利维尼奥镇坐落于意大利与瑞士边境的雷蒂亚山脉中,是意大利伦巴第大区松德里奥省的滑雪胜地,拥有长达100公里、海拔1800-2900米的雪道,雪期长达七个月。作为2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会瓦尔泰利纳赛区的重要组成,利维尼奥将承办自由式滑雪和单板滑雪项目的比赛。

杨子阔

四年前的遗憾终补上 亲手布置中国队的“家”

这两天,你有没有在手机上被中国冰雪项目的各运动队抵达米兰、入驻冬奥村的视频和照片刷屏呢?又会觉得虽然意大利的天然底色就是“笃悠悠”,不少米兰冬奥会的相关场地建设都在卡着最后期限推进,但中国队入驻的冬奥村楼宇的内外布置还是挺地道中国味儿的?其实,这是多方联手呈现的成果——服务本届冬奥会的中国志愿者也出了力。

哈尔滨人杨子阔现居住于米兰,在当地一家外卖平台上负责调度工作。从校园时代到进入职场,自认平时不算活动积极分子的杨子阔,在本届冬奥会上却开启了一段不寻常的经历。

一方面,从1月27日至2月10日,杨子阔会先后在米兰冬奥村和米兰滑冰馆两处担任志愿者,属于连轴转;另一方面,由于他已在米兰生活多年,几乎是最早批次得到米兰冬奥组委身份确认的志愿者之一,此前为不少当时还在等待申请结果的华人志愿者提供过有效信息或其他帮助。随着接触的深入,杨子阔渐渐地就成了大家公认的“主心骨”,也更多地参与到了米兰冬奥会华人志愿者自发的线上和线下活动的策划和组织工作中。为了干好

这份“临时工作”,杨子阔早早就跟公司请了假,还得到了公司的支持。

先来说说为中国队布置米兰冬奥村客房的这件事吧。“本届冬奥会在不同的办赛区域一共设置了六个冬奥村,1月27日到2月5日,我先在米兰冬奥村里当志愿者。除了要在入村高峰时段服务好入驻的各国运动队,对我来说挺重要的另一件事就是去帮中国队提前布置好房间,希望让他们在异国他乡也有回‘家’感觉和春节年味。”杨子阔分享道。

上周三和上周四那两天,接了中国奥委会委托的冬奥村房间设计工作的团队进入现场执行阶段。由于和意方的衔接出了计划赶不上变化的意外,所以作为设计团队的熟人,拥有米兰冬奥村进出权限的杨子阔就被急召去救场了,成了帮忙赶工布置的一员。

“有粘在房间窗户上的五星红旗贴纸,有一些可爱的大熊猫的装饰元素,还有用中文、意大利文和英文同时表达的‘中国加油’的鼓劲的话。”杨子阔觉得,这回布置房间的时间虽然很赶,但最终呈现的效果还是颇有中国年的氛围感。

一个平日里并非活动积极分子的



李昕

挑战雪上高难度 感受意式“松弛”

将在利维尼奥雪上公园当三周志愿者的李昕,她于1月30日就到岗了,在公园内的赛场完全竣工前,她大多时候都是哪儿缺人就去哪儿帮帮忙地自由发挥。“感觉我都比他们(赛场建设人员)着急,但这是意大利式的特色,习惯就好。我来这边几年了,也是一点点适应过来的。”这两天,李昕就盼着冬奥会开幕后的好戏登场。

每届奥运会的举办,无论是夏季奥运会还是冬奥会,基本总能“圈粉”一大拨。已在米兰生活了五年的李昕,这次之所以报名当志愿者,而且还积极地扎进了服务难度明显更高的雪上赛区,就是巴黎奥运会余温和她个人爱好结合后的选择。

巴黎奥运会落幕于2024年8月,此后没过多久,米兰冬奥会的志愿者报名工作就启动了,李昕把这个时间点记得特别清楚。“当时我正读大三,是学业压力比较重的一个阶段。以当时的心境去关注巴黎奥运会,我对奥运会、对体育比赛的感受突然就不一样了,真的被体育精神给鼓舞了,后面就生出了希望能当米兰冬奥会志愿者的想法。”

在本届冬奥会的志愿者中,大部

分生活于意大利的人都选择了就近服务,这一点特别人之常情,因为在国际奥委会对志愿者的回馈中向来不包括交通和住宿费用。本届冬奥会的三个雪上赛区,它们都存在距离大城市较远、交通较周折、住宿费用涨价明显的情况。但本篇主角李昕却是从一开始就想好了要迎难而上。

“一方面是想去为包括苏翊鸣、谷爱凌、徐梦桃等在内的中国雪上项目的运动员加油,另一方面,我自己也是入了门的滑雪爱好者,所以在志愿者报名的过程中,我一直把服务意向选在了利维尼奥。结果,因为那边的岗位真的不抢手,甚至还出现过招不满人的情况,所以我很顺利就被分到了利维尼奥。”

李昕原本的想法是,利维尼奥及周边几个镇子在冬奥会期间的住宿虽较平日贵了可能四倍都不止,但机会实在难得,她通过拼房等方式还是可以承受的。不过,随着一封官方邮件的出现,李昕有了更加两全的办法。“如果在利维尼奥当志愿者的时长达到三周,我就能得到在此期间的免费住宿。通常志愿者不会服务这么长时间。”



杨子阔摄于米兰冬奥村

吴雨纯

当志愿者的第12年



吴雨纯摄于圣朱利亚冰球馆

人,怎么会转性要在米兰冬奥会上发光发热、积极参与志愿服务工作的呢?杨子阔分享说,这必须得从四年前的北京冬奥会讲起。作为一个哈尔滨人,杨子阔虽谈不上冰雪运动达人,但对冬季项目的关注却是藏在骨子里的。

“北京冬奥会举办时,我已经在米兰生活了,当时哪怕无法回国观赛,我对它还是很关注的。后来知道2025年亚冬会要在家乡哈尔滨举办,我马上就去申请当志愿者,结果没被选上。”明明跟冬季运动盛会有缘,结果却一直没能现场参与,杨子阔表示之前积累下的缺席遗憾,就是他此次全力投入到米兰冬奥会志愿服务工作的最大动力。



李昕摄于利维尼奥雪上赛区

工作资料、聊天记录、历史电邮等,这些是人们在进行年度复盘时常会用到参考资料,不过对吴雨纯来说,一张又一张为不同赛事或活动提供服务的志愿者证件,才是陪伴她丈量人生的重要信物。

从2015年开始,吴雨纯每年都会选一项心头好的赛事或者活动去报名当志愿者,假如第一志愿没录取,那就换一项继续申请。“我当志愿者经历是从2015年米兰世博会开始的,那次我认识了一些非常有活力、有生命力的小伙伴,渐渐就生出了除正常学习、工作以外,通过当志愿者的方式去探索世界、丈量人生的想法。”此前,吴雨纯和大型体育赛事的交集已包括世界大学生运动会、国际滑联花样滑冰大奖赛分站赛、欧洲青年奥林匹克节。

而今回,吴雨纯则是要到米兰冬奥会上以志愿者身份再续人生体验。“我开始关注米兰冬奥会的时间点比较早,是在2023年的时候,但真正启动就没那么早,是到了2025年才确定要报名当志愿者。当时有部分人的申请可能都通过了。”在经过线上问卷、面试等环节后,吴雨纯顺利地被米兰冬奥组委录取,并将她的志愿者岗位确定在了本届赛事的冰球场地。

说来也巧了,作为米兰冬奥会重量级新建场馆的圣朱利亚冰球馆,它就坐落在吴雨纯日常生活会开车经过的道路旁。“所以,我可以算是看着这处冰球馆一点一点被建起来的,开车经过的时候都会看一眼,关注一下它建得怎么样了。”

2024年巴黎奥运会举办时,因为有认识的小伙伴在那里当志愿者,吴雨纯其实是以一种官方画面之外的视角感受了那届盛会。如今,重头戏来到米兰,来到了她已生活多年的城市,这份期待自然更溢于言表。“我去场馆当志愿者的时间大致是在2月10日到21日的这段,细节上可能还有调整。期待去现场工作和为运动员们加油。”